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Sessão Solene em Homenagem aos 37 Anos de Fundação da Federação 

Comunitária das Associações de Moradores de Curitiba e Região 

Metropolitana – Femoclam e ao Dia do Líder Comunitário, realizada em 

30/5/2023. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, boa noite. Sejam 

todos muito bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. A Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná tem a honra de realizar a Sessão Solene em 

Homenagem aos 37 Anos de Fundação da Federação Comunitária das 

Associações de Moradores de Curitiba e Região Metropolitana – Femoclam e 

ao Dia do Líder Comunitário, por proposição do Sr. Deputado Estadual, 1.º 

Secretário da Assembleia Legislativa, Deputado Alexandre Curi, e da 2.ª 

Secretária, Deputada Maria Victoria. Neste instante convidamos para compor a 

Mesa: 1.º Secretário, Presidente e proponente desta Sessão, Deputado 

Alexandre Curi; Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária; Vice-Governador do 

Estado, representando o nosso Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, Sr. 

Darci Piana; Presidente da Federação Comunitária, Femoclam, querido Nilson 

Elísio Pereira; Secretário de Estado da Agricultura e do Abastecimento, Sr. 

Norberto Anacleto Ortigara; Secretário Rogério Carboni; Deputado Estadual 

Anibelli Neto; Presidente da Ceasa-PR, Sr. Éder Bublitz; Presidente da 

Assomec e Prefeito de Campina Grande do Sul, neste ato representando os 

Prefeitos homenageados desta edição, querido Bihl Zanetti; e Presidente de 

Honra da Femoclam, neste ato representando as lideranças, Sr. João Pereira. 

Senhoras e Senhoras, a Lei Estadual n.º 18.869/2016, de autoria da Deputada 

Maria Victoria, institui o Dia Estadual do Líder Comunitário, comemorado 

anualmente no dia 5 de maio. Nesta ocasião, por proposição da Deputada 



Maria Victoria e também do Deputado Alexandre Curi, acontece esta grande 

homenagem aos 37 anos da Femoclam. Neste instante peço uma especial 

atenção, pois passamos a palavra para a abertura oficial ao proponente e 

Presidente da Sessão, 1.º Secretário da Assembleia Legislativa, Deputado 

Estadual Alexandre Curi. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a presente Sessão Solene em Homenagem aos 37 Anos de 

Fundação da Federação Comunitária das Associações de Moradores de 

Curitiba e Região Metropolitana – Femoclam e ao Dia do Líder 

Comunitário, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido todos 

para ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e logo após o Hino do Paraná, a serem 

executados pela Banda de Música da Polícia Militar do Estado do Paraná. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Peço uma salva de palmas à nossa Banda de 

Música da Polícia Militar do Paraná e ao Maestro Subtenente Airton. Muito 

obrigado à nossa gloriosa Banda da Polícia Militar do Paraná. (Aplausos.) 

Deputado Alexandre Curi, com sua licença e permissão, anunciar a presença 

dele que já está à Mesa, Senhoras e Senhores, para receber também o nosso 

carinho, de Curitiba e do Paraná, Secretário das Cidades do nosso Estado e 

Vice-Prefeito de Curitiba, Eduardo Pimentel. Além do Deputado Anibelli Neto, 

que já mencionamos que está aqui, também a Deputada Flávia Francischini, a 

quem pedimos uma salva de palmas. (Aplausos.) E devolvemos a palavra ao 

Presidente e proponente da homenagem, Deputado Estadual Alexandre Curi. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Boa noite a todos. Sejam 

bem-vindos a esta Casa de Leis. Meus cumprimentos ao Sr. Norberto Ortigara, 

Secretário de Estado da Agricultura e do Abastecimento; ao Sr. Rogério 

Carboni, Secretário de Estado do Desenvolvimento Social e Família; ao 

Diretor-Presidente da Ceasa, o Éder; ao Bihl Zanetti, Prefeito de Campina 

Grande do Sul e Presidente da Assomec, a Associação dos Municípios da 

Região Metropolitana de Curitiba, neste ato representando os Prefeitos 

homenageados desta edição. Quero aqui cumprimentar o João Pereira, 



Presidente de Honra da Femoclam, neste ato representando as lideranças 

comunitárias; cumprimentar o Nilson Pereira, Presidente da Federação 

Comunitária das Associações de Moradores de Curitiba e Região Metropolitana 

– Femoclam; cumprimentar o Eduardo Pimentel, Secretário de Estado das 

Cidades e Vice-Prefeito da nossa Capital; cumprimentar a Deputada Maria 

Victoria, 2.ª Secretária desta Casa; cumprimentar também a Deputada Flávia 

Francischini e o Deputado Anibelli. E de forma muito especial, cumprimentar e 

agradecer a presença do Vice-Governador do Paraná, nosso amigo Darci 

Piana. É com muita satisfação e alegria que presido esta Sessão para 

homenagear, em nome da Femoclam, todo o movimento comunitário do Estado 

do Paraná. Ao entregarmos cada um destes 1.200 diplomas, reconhecemos a 

importância individual de cada um de vocês que com o seu trabalho buscam 

melhorar os bairros, as ruas e comunidades onde atuam. Em todo este meu 

tempo, enquanto Deputado Estadual e Vereador da Capital do Estado, 

acompanho de perto o trabalho abnegado realizado pelas associações e ONGs 

que trabalham pelo bem comum e realizam mais do que muitas pessoas 

imbuídas de mandatos. Temos hoje em Curitiba e Região Metropolitana mais 

de 1.500 organizações, e no Estado do Paraná esse número passa de 4.500 

organizações. É um privilégio viver em um estado onde as pessoas sabem da 

importância de arregaçar as mangas e construir juntos as soluções do nosso 

entorno. Tenham em mim sempre um parceiro do movimento comunitário. 

Como Deputado Estadual, tenho orgulho de ser reconhecido como um 

Deputado municipalista, de ir às cidades, entender e atender as demandas 

específicas da cada um dos nossos municípios. Se a vida do Estado ocorre nas 

cidades, é nos bairros, em cada comunidade que acontecem as demandas da 

cidade. Por isso, quero aqui homenagear os mais de 1.200 agentes 

comunitários que hoje recebem uma homenagem desta Casa, deixar um 

grande abraço a todos vocês, em nome do João Pereira e em nome do Nilson 

Pereira, que atuaram nesses últimos 37 anos à frente da Femoclam e lutam por 

um Paraná cada vez melhor. Muito obrigado pela presença de todos. 

(Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Está aí o nosso Presidente da Sessão e 

proponente da homenagem, Deputado Alexandre Curi. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Concedemos neste momento 

a palavra à Sr.ª Deputada Maria Victoria. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA: Boa noite a todos. Meus cumprimentos de 

forma carinhosa e respeitosa a todos os nossos homenageados da noite. 

Quero aqui saudar o 1.º Secretário e proponente deste evento, Deputado 

Alexandre Curi, que enaltece esta causa tão importante dos líderes 

comunitários. Cumprimento aqui o Sr. Darci Piana, nosso Vice-Governador do 

Estado do Paraná; cumprimento o Eduardo Pimentel, Vice-Prefeito de Curitiba 

e Secretário das Cidades; cumprimento o Norberto Ortigara, o Rogério Carboni, 

o Éder, o Bihl, o João Pereira, o Nilson Pereira, e os queridos colegas 

Deputados Anibelli Neto e Flávia Francischini. Quero dizer que é uma honra 

enorme estarmos celebrando nesta sessão especial os 37 anos da Femoclam. 

Como muitos de vocês sabem, sou autora da Lei Estadual n.º 18.869/2016, 

que institui o Dia Estadual do Líder Comunitário no Estado do Paraná, 

comemorado no dia 5 de maio. Tenho muito respeito e apreço pelo trabalho 

dos líderes comunitários e digo mais: sou grande entusiasta desta missão de 

estar perto, de estar lá na ponta ouvindo e entendendo os anseios da 

população. Ser líder comunitário é acima de tudo uma vocação. Parabenizo, 

mais uma vez, o Deputado Alexandre Curi pela iniciativa de propor esta 

Sessão, por abraçar a causa e agradeço por nos convidar para unir esforços. 

Quero destacar o apoio de sempre do Presidente desta Casa, Ademar Traiano, 

e agradecer mais uma vez, Eduardo, a sua presença. O Eduardo que é o 

nosso Secretário das Cidades e vem se destacando como um brilhante gestor. 

Ele comanda hoje o maior programa de pavimentação urbana do País, uma 

parceria do Governo do Estado com a Assembleia. Foram R$ 200 milhões 

economizados pelos 54 Parlamentares desta Casa - uma iniciativa do 

Alexandre Curi, do Traiano e da Mesa Executiva - para entregar esse recurso à 

Secretaria do Eduardo, que está comandando este brilhante trabalho de 

pavimentação urbana, com galeria pluvial, com calçamento e iluminação 100% 

LED. Um trabalho extremamente moderno e inovador, que reflete o Governo do 

nosso Ratinho Júnior. Tenho certeza de que o Eduardo está mais do que 

preparado para manter a nossa Curitiba no caminho certo da inovação, da 

responsabilidade e da sustentabilidade. Uma saudação especial aos amigos de 



longa data, Nilson e João Pereira, que nos últimos anos vêm realizando 

eventos para comemorar essa data tão importante, celebrar o trabalho da 

Femoclam e homenagear homens e mulheres que se dedicam todos os dias a 

contribuir com as suas comunidades. A solenidade desta noite aqui no Plenário 

da Assembleia é um reconhecimento desse trabalho voluntário e essencial 

para toda a sociedade paranaense. Vocês, meus amigos e amigas, trazem 

demandas locais que nos permitem trabalhar com mais eficiência e alcançar 

resultados mais efetivos. Este ano a justa homenagem a cada um de vocês é 

uma forma de reconhecimento. Parabéns a todos que contribuíram e 

continuam contribuindo no fortalecimento dos laços comunitários, no 

empoderamento dos moradores e no desenvolvimento social e econômico do 

Estado do Paraná. Parabéns e um ótimo evento a todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Está aí a Deputada Maria Victoria. Presidente 

Alexandre Curi, Deputado, com a sua licença e permissão, apenas dizer que 

está à Mesa também o nosso querido Prefeito Mauricio Rivabem, de Campo 

Largo. Receba uma salva de palmas também, Prefeito Mauricio Rivabem. 

Venha à Mesa, Prefeito, por gentileza, convidado pelos nossos Deputados, 

pelo nosso Governador Darci Piana. Também, Deputado Alexandre Curi, o 

nosso amigo Mostarda, Prefeito de Contenda, presente aqui também. 

Cumprimentar os vereadores da Capital, de Campo Largo, de Contenda, de 

todo o Paraná nesta ocasião. Deputado Alexandre Curi, Presidente, com a 

palavra novamente, Senhoras e Senhores. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Apenas para agradecer 

também a presença do Prefeito de Balsa Nova, amigo Zanetti. Com a palavra o 

Sr. João Pereira, Presidente de honra da Femoclam. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Vamos fazer uma salva de palmas para o 

João, enquanto ele vem até aqui. João Pereira, Presidente de honra da 

Femoclam. (Aplausos.) 

SR. JOÃO PEREIRA: Muito boa noite a todos, senhoras, senhores, lideranças 

comunitárias, nesta noite memorável – desculpe, estou meio emocionado -, em 

que comemoramos os 37 anos de fundação da Femoclam. Para nós é o evento 



mais importante da história do movimento comunitário. Agradecer a Deus que 

nos dá saúde, nos dá vida, que está permitindo estarmos todos juntos nesta 

noite. Cumprimentar o nosso Presidente da Ceasa, Éder Bublitz; cumprimentar 

o nosso melhor Secretário das galáxias, nosso querido Norberto Ortigara; 

nosso Vice-Prefeito, amigo e, se Deus quiser, com o apoio de cada um de 

vocês, em breve será o nosso prefeito definitivo de Curitiba. O Eduardo 

Pimentel é uma pessoa diferenciada. Até estivemos em Campo Largo e eu 

falava para o Prefeito Mauricio Rivabem que, em breve, vamos ter aquele 

prefeito dos sonhos que os líderes comunitários tanto querem: Prefeito 

atencioso, carinhoso, recebe a comunidade, ouve a comunidade. Sempre 

falamos, Eduardo, que o gestor que ouve a comunidade acerta mais e erra 

menos, porque quem sabe dos problemas, quem convive com os problemas no 

seu bairro é o líder comunitário. Obrigado, Eduardo, pelo carinho e o respeito. 

Cumprimentar a nossa Deputada Maria Victoria. Obrigado mais uma vez, 

Deputada, por acreditar nesse movimento, por ser propositora da Lei do Dia 

Estadual do Líder Comunitário. Você é uma pessoa que também temos muito 

carinho, muito respeito e consideração. E o nosso Deputado campeão de voto, 

Alexandre Curi. Eu falava para o Nilson que já trabalhamos para dezenas de 

Deputados e nunca tive o privilégio de trabalhar para o Alexandre Curi. Todo 

mundo fala que o Alexandre é um cara assim, o Alexandre é um cara assado. 

Agora, firmamos uma parceria com o Deputado Alexandre Curi. Deputado, 

pode ter a certeza que vai ter bons frutos. Você é um jovem trabalhador, 

honesto, experiente, competente e, certamente, em breve estará ocupando um 

cargo maior aqui no Poder Executivo. Conte com o nosso apoio. Cumprimentar 

o nosso Vice-Governador, neste ato representando o nosso Governador 

Ratinho Júnior, Vice-Governador Darci Piana, muito obrigado pela presença, 

pelo prestígio. Quero cumprimentar o Prefeito de Campina Grande do Sul, Bihl 

Zanetti. O pai dele sempre foi parceiro nosso. O Toco sempre prestigiou os 

líderes comunitários e o Bihl não é diferente também, segue a trilha do pai. 

Obrigado, Bihl, pela participação. Quero cumprimentar o Prefeito de Campo 

Largo, que temos muito carinho, que tem prestigiado os líderes comunitários. 

Ele que criou, inclusive, uma diretoria de assuntos comunitários. Olhem, fiquei 

encantado quando estive em Campo Largo participando de um grande evento. 

Obrigado, Prefeito Mauricio Rivabem pelo carinho e pelo respeito com os 



líderes comunitários. Quero cumprimentar aqui o nosso Secretário Rogério 

Carboni. Tive o privilégio, Nilson, de trabalhar ao lado do Rogério Carboni. 

Hoje, estou vinculado à Secretaria das Cidades, com o nosso futuro Prefeito 

Eduardo Pimentel, mas trabalhei ao lado do Carboni. A humildade do Carboni, 

sempre dando apoio para os líderes comunitários, abriu o seu gabinete para as 

lideranças comunitárias. Hoje, você chega à Secretaria da Família e 

diretamente você bate na porta do secretário. Então, o Carboni conquistou os 

líderes comunitários pelo seu carinho, pelo seu respeito, pela sua atenção. 

Somos muito gratos, Secretário Rogério Carboni, por tudo o que o senhor fez, 

faz e está fazendo pelo movimento comunitário. A Casa do Povo, hoje, recebe 

também o seu legítimo representante do povo. Sempre falamos, têm vários 

vereadores aqui presentes, não vou citar um para não cometer uma gafe. 

Quero citar antes, aqui, Eduardo, que acho que não foram citados, os 

administradores regionais. Para nós, líderes comunitários, os administradores 

regionais têm um papel muito importante na comunidade. Afinal de contas, eles 

são o braço do prefeito na comunidade e eles que recebem os nossos líderes 

comunitários e atendem as suas demandas. Então, vejo aqui a Administradora 

Regional da Matriz, a nossa querida Rafaela Lupion; o Administrador Regional 

da CIC, Raphael Keiji; e o administrador do Boqueirão, Ricardo Dias. Não sei 

se tem outro regional aqui? Então, agradecer de coração a presença dos 

nossos três regionais. Agradecer os nossos coordenadores regionais, os 

coordenadores de assuntos comunitários das regionais, que também têm um 

papel muito importante junto a nossas comunidades. Como eu vinha falando 

aqui, vou ser breve, não vou falar mais do que uma hora, Ortigara. Os líderes 

comunitários - sempre falamos - são vereadores voluntários, Deputado 

Alexandre Curi, porque a primeira porta que a comunidade bate quando tem 

um problema no seu bairro é na do líder comunitário. Talvez, Rafaela Lupion, o 

trabalho que o líder comunitário faz no dia a dia seja invisível até aos olhos dos 

homens, mas é muito visível aos olhos de Deus. Falo aqui sem demagogia, 

Éder. Exerci vários cargos públicos, trabalhei com os oito últimos prefeitos da 

capital e espero trabalhar com o nono prefeito Eduardo Pimentel - não estou 

pedindo emprego, Eduardo - e sabemos da importância do líder comunitário. 

Hoje estou no Governo do Estado, mas já trabalhei no Governo. O cargo mais 

importante que exerci, Elenir, foi o cargo de ser Presidente da Femoclam, um 



cargo voluntário; um cargo, Eduardo, que é desgastante muitas vezes, mas é 

muito gratificante. Esqueci-me de agradecer a minha família, que a família é o 

alicerce de tudo, Eduardo e Alexandre, porque se o líder comunitário não tiver 

o apoio da família não consegue desempenhar o seu trabalho. A Elenir sabe, 

que é Presidente. A maioria obviamente é presidente. A Elenir precisa do apoio 

do seu marido e eu preciso do apoio da minha esposa. Então, quero agradecer 

a minha esposa Alessandra Brandão pelo apoio, meus filhos Amanda e 

Guilherme. Então, precisamos do apoio da família. A maioria das entidades que 

tem sucesso tem a família à frente dessa entidade. Todo mundo diz: Mas, 

poxa, os Pereiras não saem da Femoclam. Somos que nem o Alexandre Curi, 

disputamos eleições. A Femoclam é a entidade que todos os mandatos têm 

disputa e está aberta para quem queira disputar. Fui Presidente da Femoclam 

por três gestões e nunca fui nomeado Presidente, sempre fui eleito pelo voto 

direto e secreto. A Femoclam, Rogério Carboni, é hoje indiscutivelmente a 

maior organização não governamental do Sul do Brasil. A maioria absoluta dos 

líderes comunitários estão filiados à Femoclam. Têm dezenas de federações, 

mas a entidade que nunca fechou as portas, que está aberta diuturnamente 

para atender os nossos líderes comunitários é a Femoclam. Falamos isso com 

muito orgulho. Tem tanta gente para falar e não posso ficar aqui. Eu poderia 

contar a história dos 37 anos da Femoclam, mas não posso ficar aqui contando 

a história. É uma entidade que quando assumi a Femoclam, em 1992, há 31 

anos, a entidade tinha 37 filiadas, Deputada Maria Victoria. Hoje, ela passa da 

casa das 1.300 filiadas. A Femoclam, quando a recebemos, têm vários líderes 

comunitários que estavam juntos, recebemos uma caixa de madeira com 

papéis e papéis, mas frente a essa diretoria tinham pessoas que sonhavam. Eu 

não estava ali sonhando sozinho. Então, foi o sonho dessa diretoria que se 

concretizou no grande trabalho que a Femoclam é hoje. Não parece, Ortigara, 

mas já tenho mais de 50 anos, estamos envelhecendo e isso é bom até - Maria 

Victoria que é a mais jovem - é bom envelhecer com maturidade, com 

responsabilidade e deixar um legado. Sempre falo isso para os meus filhos. 

Amanhã não estaremos mais, mas deixamos um legado de bons serviços 

prestados para a minha comunidade. A minha vida, Deputado Alexandre Curi, 

a maioria do me tempo me dedico à comunidade. Trabalhamos de segunda a 

segunda, não tem sábado, não tem domingo, não tem feriado. Hoje, graças a 



Deus estou no Governo, nomeado, recebendo um bom salário, para atender a 

comunidade, mas já trabalhamos muitos anos como voluntários. Então, esse 

trabalho voluntário que é muito importante para o Poder Público - e é um 

trabalho desgastante e muito gratificante - é um trabalho que merece todo o 

carinho, todo o respeito e toda a consideração do gestor público. Então, mais 

uma vez agradecemos de coração a presença de cada um de vocês. Estou 

muito emocionado e quando nos emocionamos não conseguimos achar 

palavras, mas não existe outra palavra maior do que dizer gratidão, dizer o 

nosso muito obrigado a todos vocês. Pedir a Deus que continue abençoando 

cada um de vocês, que continue dando saúde, dando vida, para que juntos 

possamos continuar trabalhando em prol da nossa comunidade. Viva a 

Femoclam! Viva o Movimento Comunitário! Viva todos nós! Obrigado, gente. 

(Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Com a palavra o Sr. Eduardo 

Pimentel, Secretário das Cidades, Vice-Prefeito de Curitiba. Esperamos que no 

ano que vem, nos 38 anos em homenagem à Femoclam, não venha mais como 

Vice-Prefeito a esta Casa. 

SR. EDUARDO PIMENTEL: Boa noite a todos e todas. É uma alegria estar 

mais uma vez aqui na Assembleia Legislativa do Paraná, comemorando nesta 

data de hoje os 37 anos da Femoclam, prestigiando e comemorando a vocês, 

líderes comunitários. Todos vocês sabem do respeito, da admiração e o apoio 

que dou ao líder comunitário na cidade de Curitiba e no Estado do Paraná. 

Valorizo o trabalho de cada um de você com muita força. Quero que vocês 

saibam que a minha vinda aqui, hoje, é para fortalecer e continuar forçando e 

ajudando o apoio que o Poder Público tem que dar ao líder comunitário. 

Cumprimento cada um de vocês hoje. Quero cumprimentar aqui a mesa, 

cumprimentando o nosso Vice-Governador Darci Piana. Quero cumprimentar o 

Presidente da Sessão, Deputado Alexandre Curi, um grande parceiro. Quero 

cumprimentar a nossa Deputada Estadual Maria Victoria, que fez a Lei do Dia 

do Líder Comunitário no Estado do Paraná. Parabéns, pelo seu trabalho. 

Obrigado pela sua parceria. Ainda quero cumprimentar o João Pereira, o Nilson 

Pereira e a Val Pereira, em nome de todos os integrantes da Femoclam; o 



Secretário Norberto Ortigara; o Secretário Carboni; o Presidente Éder; o 

Prefeito Bihl, Presidente da Assomec; o Prefeito Maurício Rivabem; a Deputada 

Flávia Francischini; o Deputado Anibelli; e a todos que estão aqui hoje; 

Vereadora Tânia Guerreiro, Vereador Sidnei Toaldo, Vereador Marcio Barros, 

da cidade de Curitiba. Cumprimento a todos os vereadores aqui presentes, 

todos os prefeitos e vice-prefeitos aqui presentes. Faz sete anos que estou, 

com muito orgulho, no cargo de Vice-Prefeito de Curitiba. Faz sete anos que eu 

ando pela cidade de Curitiba. Já estive - e é uma obrigação - nos 75 bairros da 

cidade de Curitiba. E todo bairro que vou está lá um líder comunitário para nos 

receber e para trazer a demanda da população. Vocês são o primeiro anteparo 

do povo, onde quem pede um remédio, uma melhoria na sua rua, um projeto 

para a cidade, um apoio da assistência social, um projeto da educação, um 

apoio no esporte, quem está lá são vocês, que depois trazem o apoio do 

Vereador, do Vice-Prefeito, do administrador regional - que eu quero 

cumprimentar os nossos que estão aqui hoje - e é a partir daqui que 

formulamos as políticas públicas da cidade de Curitiba. Eu quero agradecer, 

Vice-Governador Darci Piana, o apoio que o nosso Governador Ratinho Júnior 

me deu, me convidando para ser Secretário Estadual das Cidades. As pessoas 

vivem nas cidades, é lá que precisamos investir os recursos, e a Secretaria das 

Cidades investe nos 399 municípios do Paraná. Eu quero dizer uma coisa 

importante, Deputado Alexandre Curi: estou preparado para estar aqui. Eu me 

preparei, ao lado do Prefeito Rafael Greca, por sete anos. É uma faculdade, é 

uma pós-graduação no dia a dia da nossa cidade, e eu quero, junto com vocês, 

continuar com essa força que a cidade de Curitiba tem, com os bons projetos, 

com as boas ações. Nós somos a cidade mais inovadora do Brasil, somos a 

segunda cidade melhor para se empreender do Brasil, somos uma das sete 

cidades mais inovadoras do mundo, fruto do trabalho que fazemos juntos. Eu 

quero também, concluindo a minha fala, para que tenham outros oradores e 

também as homenagens aconteçam, concluir dizendo o seguinte: obrigado a 

todos vocês. Vocês fazem a diferença na cidade de Curitiba e no Estado do 

Paraná. Vocês nos ajudam a formular políticas públicas. Vou pedir licença à 

Mesa para sair daqui, porque tenho duas ações importantes que vocês nos 

ajudam a construir, nessas três semanas que estou frequentando quase todas 

as Audiências Públicas na cidade de Curitiba. Está aqui um projeto que 



funciona, porque escutamos a população, e a partir de lá automaticamente 

entra no nosso orçamento do ano seguinte, e toda Audiência Pública que vou 

vocês estão lá. Eu estive na da CIC, na do Tatuquara, na do Bairro Novo, na da 

Fazendinha e na da Matriz. Estou indo para o Boa Vista e vou terminar no 

Pinheirinho, porque lá, vocês, os líderes comunitários, levam a população, 

levam as demandas, e a Prefeitura faz. Eu respeito, apóio, e vou estar sempre 

com o líder comunitário. Vocês tem um parceiro, um amigo para todo o nosso 

tempo, porque vamos continuar construindo, se Deus quiser, uma Curitiba cada 

vez mais justa com esses parceiros que estão aqui. Muito obrigado, que Deus 

abençoe a todos vocês. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Com a palavra o Sr. Mauricio 

Rivabem, Prefeito do município de Campo Largo. 

SR. MAURICIO RIVABEM: Boa noite a todos. Gostaria primeiramente de 

cumprimentar o nosso Vice-Governador Darci Piana; os nossos Deputados 

Maria Victoria e Alexandre Curi; o Nilson e o João, que são grandes amigos, 

levando esse movimento maravilhoso, que muito me orgulha estar sempre 

próximo a cada um de vocês; o Rogério Carboni, Secretário; o Ortigara 

também; o Éder, da Ceasa, que faz um trabalho conosco maravilhoso. Só 

agradecer, porque isto realmente nos deixa muito felizes. Ao meu amigo Bihl 

Zanetti, nosso Presidente da Assomec, aqui representando a todos os Prefeitos 

do Estado do Paraná. Quero cumprimentar o Mostarda, Prefeito de Contenda, 

que está aqui, e também o Marquinho Zanetti, Prefeito de Balsa Nova. E a 

todos os homenageados aqui. Eu queria cumprimentar o Doutor Hamilton 

Moreira, que tem o Hospital de Olhos em Campo Largo, que faz um trabalho 

maravilhoso, e através dele cumprimento a todos que estão aqui hoje. É uma 

alegria muito grande poder vir aqui e poder falar um pouquinho da nossa 

cidade. Como a Lindamir que está aqui, que é lá do Caíva, que trabalha lá 

quase 80 quilômetros do centro de Campo Largo, está aqui representando as 

mulheres, a todas que trabalham, os Presidentes das Associações de 

Moradores, que é simplesmente importantíssimo. O Prefeito que acha que não 

deve ter a Associação de Moradores é porque ele é bobo ou não sabe 

administrar. Precisamos, sim, vocês são fundamentais. Quero cumprimentar a 



todos que estão aqui hoje, ao Martinez, o Auri, o Professor Aroldo, que 

representam Campo Largo, que cresce, que desenvolve. Fico muito feliz, muito 

honrado, em dizer que sou Prefeito de uma cidade que tem, sim, mais de 60 

associações de moradores trabalhando, lutando, representando e, sim, 

cobrando os representantes, e temos que ficar muito contentes porque quem 

cobra é porque quer ver as coisas melhorarem. Parabéns a todos. Gostaria 

aqui de fazer um agradecimento muito especial, perdão a todos da Mesa, mas 

quero agradecer muito ao Alexandre Curi, pela parceria, Alexandre, que você 

tem feito conosco, muito obrigado mesmo. Temos que saber admirar e também 

valorizar as pessoas que trabalham por nós. As cidades têm muitos problemas, 

e o Bihl sabe muito bem como é. Muitas vezes precisamos de pessoas que 

trabalham, que lutam, que nos representem. E eu aqui, o Mauricio, quero 

agradecer, sim, ao Alexandre, que nos representa muito bem. Muito obrigado, 

que Deus o ilumine, E a todos vocês Secretários e o Nilson e o João, que 

fazem um trabalho maravilhoso. Nilson, muito obrigado por tudo, que Deus 

ilumine. Pessoal, parabéns pelos 37 anos, que possamos vir aqui mais 37 anos 

comemorar, porque com certeza isso é uma alegria. E aos homenageados: 

parabéns! Vocês merecem. Estão aqui porque realmente fazem a grande 

diferença na vida de todos os paranaenses. Muito obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Concedo a palavra ao Sr. Bihl 

Zanetti, Prefeito do município de Campina Grande do Sul. 

SR. BIHL ZANETTI: Boa noite a todos. Quero cumprimentar primeiramente o 

Presidente da Sessão e proponente, Deputado Alexandre Curi. Parabenizá-lo 

pela iniciativa, parabenizá-lo pela parceria com os municípios, em especial 

falando em nome dos Prefeitos da Região Metropolitana, sendo parceiro dos 

municípios. Nós Prefeitos conseguimos atender as demandas, em especial dos 

bairros, das localidades que mais precisam. Quero cumprimentar o nosso 

amigo, Vice-Governador do Estado do Paraná, Darci Piana, pelo seu empenho 

e a parceria com as cidades, e sempre presente em eventos importantes como 

esse. Quero cumprimentar o nosso Vice-Prefeito de Curitiba, Eduardo 

Pimentel, assinar embaixo, Eduardo, o que você falou, e sou testemunha do 

que o Eduardo mencionou ali da tribuna, de que ele se preocupa com os 



bairros e se preocupa com as melhorias, que tem aprendido muito com o 

Prefeito Rafael Greca. E a presença do Eduardo sempre conosco, Prefeitos da 

Região Metropolitana. Não é, Rivabem? Percebemos a vontade, esse 

amadurecimento e essa experiência que o Eduardo já tem como Vice-Prefeito, 

e certamente usufruirá dessa experiência como futuro Prefeito da nossa 

Capital. Quero cumprimentar os Deputados Maria Victoria, Anibelli, Flávia 

Francischini, nossos amigos também de Campina e da Região Metropolitana. 

Quero fazer uma homenagem especial aqui e parabenizar por toda essa 

trajetória da Femoclam, desses 37 anos, ao João Pereira, meu amigo desde 

que eu era criança. Em 1986 eu era criança, quando nasceu a Femoclam, 

João, e você era amigo já do meu pai, que o meu pai foi Prefeito quatro vezes 

de Campina Grande do Sul. Então, parabéns a você, ao Nilson, por essa 

trajetória. Quero continuar aqui, na presença do Rivabem, do Prefeito de 

Contenta, Mostarda, e do Marcos, de Balsa Nova, continuar a parceria com as 

associações, com os agentes comunitários. Vocês são o elo entre as melhorias 

dessas localidades que vocês representam com o poder público, sem qualquer 

vinculação política, junto aos Vereadores. Vocês apóiam muito os Vereadores. 

E os Vereadores são importantes para trazer as demandas, em especial para o 

Poder Executivo atender, de forma melhor e mais rápida, aquelas 

necessidades que a população tanto precisa. Então, não quero me alongar 

aqui, quero aqui trazer o abraço de todos os Prefeitos aqui homenageados, 

aqueles que não puderem estar presentes. Quero agradecer o trabalho que 

vocês exercem nas cidades, nos bairros; a parceria com as Prefeituras, que 

isso é importante; e a credibilidade que vocês têm para que possamos estar 

sempre atendendo àquilo que vocês necessitam, e em especial a população 

mais humilde que tanto precisa de uma boa prestação de serviço da saúde, de 

infraestrutura, de segurança, enfim, aquilo que vocês sabem muito bem o que 

todos necessitam. Agradeço a homenagem de todos os Prefeitos, e quero dizer 

que estaremos sendo sempre parceiros para que continuemos na mesma linha, 

porque unidos podemos fazer sempre mais. Se unidos as coisas às vezes não 

são fáceis, temos vários obstáculos, imaginem se não trabalharmos todos 

juntos. Obrigado a todos. Parabéns! Agradeço também aos Secretários de 

Estado presentes. Parabéns pela Sessão, pela iniciativa, que Deus abençoe 

cada um nos seus respectivos trabalhos. Até mais. (Aplausos.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Quero agradecer a presença 

também do Christiano Puppi, que é Diretor-Geral da Secretaria de Indústria e 

Comércio, representa o Deputado Federal e Secretário Ricardo Barros. E neste 

momento concedo a palavra ao Sr. Nilson Pereira, Presidente da Federação 

Comunitária das Associações de Moradores de Curitiba e Região Metropolitana 

- Femoclam. 

SR. NILSON PEREIRA: Boa noite a todos. Casa cheia. Quero aqui fazer um 

agradecimento especial, como o João falou, à nossa família, à minha família, à 

minha família e a Deus, porque se não temos uma família e não temos fé em 

Deus não vamos a lugar nenhum. Agradecer à minha esposa, aos meus filhos, 

os que estão em casa, ao Juninho que está aqui, porque não é fácil. Não é, 

João? As esposas têm que nos aguentar. Mas, estou muito feliz. Agradecer 

aqui ao nosso Deputado Alexandre Curi. Deputado, como o João falou, não 

tivemos o prazer de trabalhar com V.Ex.a, mas não tenho sombra de dúvidas 

de que vamos estar juntos nas próximas eleições - Deputado que abriu a 

Assembleia para todas as comunidades do Paraná, as audiências itinerantes 

pelo Estado do Paraná, aproximando a população a esta Casa. Então, 

parabéns, Deputado! Parabéns a todos os Deputados que estão com essa 

ação. E por que não levar essas audiências que a Assembleia tem feito para a 

Região Metropolitana e para os bairros de Curitiba? Então, parabéns a todos 

os Deputados. Agradecer à nossa Deputada Maria Victoria, autora da Lei do 

Dia do Líder Comunitário. Comemoramos no dia 5 de maio o dia nacional, e dia 

10 de maio foi instituída a Lei Estadual, por proposição da Maria Victoria. 

Nosso Vice-Governador, Darci Piana, neste ato representando o nosso 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior. Nosso Secretário das Cidades, 

Eduardo Pimentel, parceirão nosso. Não tenho sombra de dúvida que o 

Eduardo realmente, em 2024, com certeza estará aí disputando um pleito e, em 

2025, se Deus quiser, vai estar na Prefeitura de Curitiba. Agradecer nosso 

companheiro, amigo do movimento comunitário, Norberto Ortigara, que sempre 

tem nos ouvido. O gabinete dele não marca hora para receber liderança, hoje 

mesmo o vi recebendo várias lideranças lá de Foz do Iguaçu. Então, parabéns, 

Ortigara, que você realmente é nosso parceiro e tem o nosso respeito da 

Federação. Nosso amigo Éder, outro parceiro do Ceasa, que tem ajudado 



várias entidades aqui. E aqui eu emendo o discurso falando da Jaqueline, 

nossa gerente do Banco de Alimento. Mais de 150 associações de moradores 

estão nesse programa do Ceasa, ganhou prêmio internacional o programa 

Banco de Alimento. Então, parabéns, Éder. Quero aqui também agradecer o 

Paulo Salesbram, obrigado pela sua presença. Presidente do Sindaruc, outro 

parceirão nosso. Agradecer o Bihl Zanetti. Como o João já falou, o pai dele 

sempre foi parceiro nosso lá no passado e o Bihl não é diferente, tem aberto a 

Prefeitura para as associações de moradores, isso mostra o respeito que ele 

tem com cada liderança. Agradecer ao meu Prefeito Mauricio Rivabem, Prefeito 

que tem feito uma transformação na cidade. A avaliação do Prefeito passa de 

60%. Isso demonstra a preocupação que ele tem com as associações de 

moradores. Ele criou um departamento, tem dado todo o apoio. Então, 

parabéns, Mauricio, que os demais Prefeitos realmente sigam esse exemplo e 

criem um departamento que dê realmente um apoio às nossas lideranças 

comunitárias. E agradecer ao meu irmão João Pereira, que realmente é o 

alicerce da Femoclam. Ele, a Val, a Gabriela, a cada um que faz parte da 

família Femoclam, que tem realmente trabalhado de segunda a segunda para 

essa Federação ser o que é hoje, que chega quase a casa de 1.500 entidades 

- e nunca deixamos de atender nenhuma liderança. E eu aqui fico muito feliz, 

viu, Deputado Alexandre Curi? Hoje, temos vários municípios do Paraná aqui 

que vão ser homenageados: Foz do Iguaçu, Guarapuava, Cascavel, Campo 

Mourão, todos os Campos Gerais que estão aqui. E agradecer também aos 

parceiros que realmente ajudam a Femoclam. Quero fazer um agradecimento 

aqui ao Dr. Hamilton, Diretor do Hospital dos Olhos, que sempre tem sido um 

parceiro das associações de moradores. Agradecer outros hospitais parceiros 

nossos, viu, Deputado Alexandre Curi. Doutor Eduardo Wendler, que é diretor 

lá do Hospital do Rocio; do Hospital São Lucas, Dr. Wolney; que são parceiros 

das Associações de Moradores. E fazer um agradecimento especial também 

aos nossos dois advogados: o Arai Bello e o Dr. Fabrício Kleinibing, que são lá 

de Clevelândia e estão com escritório aqui em Curitiba, que realmente vão 

passar a defender a nossa federação. Então, obrigado, Dr. Fabrício. Obrigado, 

Arai, que vocês realmente nos representam. E dizer a cada liderança 

comunitária aqui presente: essa federação, quando o João assumiu, em 1992, 

eram 37 Associações de Moradores. E sabemos como foi difícil ganhar isso aí. 



E hoje essa federação jamais fecha a porta para uma liderança comunitária. 

Associação que está aberta, atendendo a cada associação de moradores. No 

Paraná, o Deputado Alexandre já falou, passamos da casa de 4.500 

associações de moradores. Então, cada líder comunitário que aqui vai ser 

homenageado hoje, não tenho sombra de dúvida, viu, Alexandre e Maria 

Victoria, vão levar com carinho esta homenagem para suas casas e vão 

guardar. O maior reconhecimento que cada líder comunitário pode ter é a Casa 

de Leis, a maior Casa de Leis aqui homenageando cada líder comunitário. 

Quero agradecer aos Vereadores aqui. Em nome do Vereador João de Freitas, 

cumprimento os demais. Agradecer os regionais aqui presentes, a Rafaela, o 

Keiji, a cada regional, não sei se tem mais algum aqui, me perdoe, mas vou 

cumprimentar esses dois e cumprimento os demais, o Ricardo do Boqueirão. E 

fazer um agradecimento especial a essas lideranças que vieram de longe, 

essas lideranças que estão aqui por reconhecer a federação. Quero pedir uma 

salva de palmas a cada líder do interior que está aqui que vai receber essa 

homenagem. (Aplausos.) Está aqui o Rogério. O Rogério é um parceiro nosso 

há mais de 30 anos. Como o João falou, conheci o Rogério na época que ele 

era diretor da Casa Civil, lá atrás, não é, Carboni? Não estamos tão velhos, 

não é? E o Carboni, como o João falou, você não marca hora para falar com 

ele. O Carboni tem o seu gabinete aberto. Então, Carboni, continue essa 

pessoa que você é, valorizando a nossa liderança. Agradecer a nossa 

Deputada Flávia Francischini, ao Deputado Anibelli. Quero aqui agradecer o 

meu amigo Christiano Puppi lá de Campo Largo, neste ato representando o 

nosso Deputado Ricardo Barros. E, para finalizar, dizer para vocês o seguinte: 

temos que permanecer unidos. O ano que vem é um ano eleitoral, um ano de 

muita gente chegar à sua casa, um ano de procurar você, e temos que nos 

valorizar. Está na hora de começarmos a eleger Vereador em Curitiba, na 

Região Metropolitana, porque isso que fortalece cada município da Região 

Metropolitana. Então, pessoal, vamos pensar com carinho e levar essa ideia 

para frente. Cada um de vocês tem seu potencial. Quem garante que um de 

vocês não possa estar aqui em 2026? Claro que vocês podem. Temos que 

sonhar e sonhar alto. Então, pessoal, para finalizar, quero agradecer ao 

Alexandre Curi, que é um Deputado que realmente abraçou a Femoclam, está 

apadrinhando a Femoclam. Deputado, conte conosco sempre que vamos estar 



com você. Deputada Maria Victoria, leve um abraço ao seu pai, outro amigão 

nosso. E vamos em frente porque 37 anos tem que comemorar. Vamos dar um 

grito bem alto: Viva a Femoclam! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Também gostaria de 

agradecer a presença do Paulo, Presidente do Sindaruc. E, com muita honra, 

tenho a satisfação de conceder a palavra ao Sr. Darci Piana, Presidente da 

Fecomércio, Vice-Governador do Paraná e sempre Presidente do Paraná 

Clube. 

VICE-GOVERNADOR DARCI PIANA: Boa tarde a todos. Cumprimentando o 

nosso Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário e proponente desta Sessão 

Solene. Quero cumprimentar também a nossa Deputada Maria Victoria, 2.ª 

Secretária desta Casa e proponente desta homenagem e da lei do Dia do Líder 

Comunitário. Acho que os dois merecem uma salva de palmas. (Aplausos.) 

Quero cumprimentar também o Nilson Pereira, nosso Presidente da Femoclam. 

Cumprimentar também o nosso Secretário das Cidades, Eduardo Pimentel, 

também Vice-Prefeito de Curitiba. Esse garoto vai dar muita alegria para nós 

todos aqui no Paraná, principalmente aqui da Capital. Quero cumprimentar 

também o melhor Secretário da Agricultura deste Estado, do País e das 

galáxias, o Ortigara. Cumprimentar também o nosso Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Social e Família, nosso Rogério Carboni. Cumprimentar 

também o nosso Presidente do Ceasa, o Éder. Cumprimentar também os 

nossos Prefeitos Bihl Zanetti, Rivabem, Mostarda e o Marcos lá de Balsa Nova. 

E quero convidar todos vocês para comer o novo prato de Contenda: batata 

recheada, que o Senac ajudou a construir lá. Vamos prestigiar Contenda. Isso, 

Prefeito? Cumprimentar também o nosso João Pereira, eterno Presidente de 

honra da nossa Femoclam. Cumprimentar também os nossos Vereadores e os 

homenageados. E não posso esquecer-me da Deputada Flávia Francischini, do 

Anibelli Neto, do nosso Christiano Puppi, que representa aqui o nosso 

Secretário Ricardo Barros, e o meu presidente do Sindaruc, que é o Presidente 

do Sindicato lá do nosso Ceasa do Paraná, o Paulo Salesbram. Cumprimento 

também todos os homenageados e as homenageadas. Afinal de contas, quero 

ser muito breve, mas quero ser muito justo com vocês. Fui amigo de um 



Deputado que não está mais conosco e em uma ocasião íamos visitar - e eu 

não entendia de política - íamos visitar um determinado bairro aqui da capital. 

Eu conhecia um comerciante antigo, que morava naquela região e tinha uma 

loja muito antiga. E aí falei para ele: Vamos visitar aquele senhor. Ele dizia: 

Não, aquele cara nunca vai levantar de madrugada para ir levar alguém para 

um hospital ou dizer para a Copel que caiu o poste em um acidente de trânsito 

ou coisa semelhante. Vamos visitar o líder comunitário. Esse entende e 

conhece todos aqui deste bairro. E é uma verdade inconteste. Vocês são os 

anjos da guarda de cada um da sua comunidade. Vocês são aqueles que 

levantam à uma hora, às 4 horas da manhã, para arrumar uma condução para 

levar alguém para o hospital ou para ajudar uma pessoa que está passando 

mal - e fazem isso sem cobrar nada. Fazem isso pelo amor à profissão que 

vocês têm e pelo compromisso que vocês têm com a liderança do seu bairro, 

da sua comunidade. Isso não tem preço. Isso não tem valor. Muitas vezes, não 

paramos para analisar e para pensar o quanto vocês trabalham para as 

comunidades que vocês representam. À distância, muitas vezes, não sabemos 

avaliar o quanto vocês são úteis. Quando vocês citam que o Carboni recebe 

vocês, que o Bihl, que o Rivabem recebe vocês, é uma obrigação nossa 

recebê-los. Agora, vocês vêm em benefício de quem? Para si próprio? Não. 

Vocês vêm pedir para as pessoas que fazem parte da comunidade de vocês. 

Isto tem valor, e assim que estamos tentando trabalhar. Estou aqui em nome 

do nosso Governador Ratinho Júnior, que foi chamando pelo nosso Presidente, 

não pôde vir aqui. Ele me pediu: Piana, vá lá e agradeça essa gente, em nome 

do Estado do Paraná, por tudo aquilo que eles fazem para o bem da nossa 

gente. Quero aqui parabenizar o nosso Deputado Alexandre Curi e a nossa 

Deputada Maria Victoria por essa homenagem que está sendo prestada a 

vocês. Tudo que fizermos por vocês é pouco, mas queremos ser muito gratos 

por tudo aquilo que vocês fazem. Não quero entrar aqui no mérito de quanto 

estamos fazendo, do que fazemos, não é este o momento. Foi citado aqui que 

o nosso Secretário Pimentel está asfaltando 170 cidades de até 7 mil 

habitantes, com calçada, com luz de LED, para ajudar nossa gente. Agora, isso 

é um pedaço daquilo que devemos fazer, o restante vocês estão fazendo. 

Quero aqui, em nome do nosso Governador Ratinho, em nome desses dois 

meninos que estão aqui, porque esses dois juntos não chegam a metade da 



minha idade, quero ser muito justo com eles por esta homenagem que estão 

fazendo para vocês todos. Muito obrigado. Que Deus proteja sempre vocês, a 

família de vocês e a nossa gente do Paraná. Muito obrigado. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Também agradecer aqui ao 

Payakan e a todo o grupo de motociclistas aqui presentes. Obrigado pela 

presença. Neste momento daremos início às entregas das homenagens. 

Solicito ao Mestre de Cerimônias que proceda à leitura dos termos da Menção 

Honrosa a ser entregue em homenagem aos 37 anos da Femoclam e ao Dia 

do Líder Comunitário. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Pois não, Deputado Alexandre Curi, 

Presidente da Sessão e proponente da homenagem. Senhoras e Senhores, os 

termos da Menção Honrosa a ser conferida contêm os seguintes dizeres: 

“Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Menção Honrosa. A 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, por proposição dos Sr.s 

Deputados Alexandre Curi, 1.º Secretário, e Maria Victoria, 2.ª Secretária, 

concede votos de congratulações à Federação Comunitária das 

Associações de Moradores de Curitiba e Região Metropolitana – 

Femoclam e ao Dia do Líder Comunitário, em homenagem aos 37 anos de 

representatividade e história em nosso Estado do Paraná. Curitiba, 30 de 

maio de 2023.” Assinam os Sr.s Deputados Alexandre Curi,1.º Secretário; e 

Maria Victoria, 2.ª Secretária. 

Neste instante, iniciando aqui a primeira homenagem, quero convidar o 

Deputado Alexandre Curi e a Deputada Maria Victoria, nosso Governador Darci 

Piana e as autoridades que estão à Mesa de pé, Senhores, para a primeira 

homenagem. Senhoras e senhores, a homenagem, a Menção Honrosa alusiva 

aos 37 anos da Femoclam e ao Dia do Líder Comunitário ao Presidente da 

Femoclam, nosso Nilson Elísio Pereira. Uma grande salva de palmas ao Nilson 

e à Femoclam. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Vamos iniciar, 

dentro de alguns instantes, efetivamente a entrega das Menções Honrosas às 

Senhoras e aos Senhores homenageados nesta noite. Queremos agradecer 

novamente o nosso Vice-Governador Darci Piana, representando o nosso 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, ao Deputado Alexandre Curi, 1.º 



Secretário e proponente, à Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária e 

proponente, e às autoridades que compuseram a Mesa, juntamente com o 

Nilson Pereira e o João Pereira. Queremos também cumprimentar o Paulo 

Rossi, da direção nacional da UGT. Também cumprimentar e agradecer a 

presença e a participação da Aline Betenheuser, que chefia o gabinete da 

Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e da Pessoa Idosa, 

representando a Deputada Federal Leandre, Secretária de Estado dessa pasta, 

que não pôde estar conosco em virtude de um mal-estar, a quem desejamos 

melhoras o mais rapidamente possível. O Deputado Alexandre Curi teve que 

seguir a sua agenda. Vamos convidando a Deputada Maria Victoria, o João e o 

Nilson Pereira para poderem fazer as entregas. Vamos convidando, então, 

Senhoras e Senhores, para que possam vir à frente para receber a 

homenagem proposta nesta oportunidade pelo Deputado Alexandre Curi, que 

presidiu a Sessão até este momento, e pela Deputada Maria Victoria, que é a 

autora inclusive da lei do Dia do Líder Comunitário no nosso Estado. Queremos 

cumprimentar os profissionais de imprensa, os amigos e amigas que nos 

acompanham a distância pela TV Assembleia e pelas redes sociais. Já vamos 

iniciar aqui o chamamento. Começando com o primeiro, então, Governador 

Darci Piana, Deputada Maria Victoria, aí ao lado, o nosso querido Secretário da 

Agricultura e do Abastecimento do Paraná, Secretário Norberto Ortigara, 

Senhoras e Senhores. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) E 

também o Éder Eduardo Bublitz, Diretor-Presidente da Ceasa Paraná. 

Receberá na sequência o Éder Bublitz então! Na sequência, nosso Prefeito Bihl 

Zanetti. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Chamamos agora a 

liderança comunitária no combate à violência doméstica, Amanda Victória de 

Lima Leska, que trabalha no gabinete inclusive. Está aí a Amanda para vir à 

frente receber os cumprimentos, mesmo com o pé machucado. Desejamos 

melhoras para a Amanda. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) O 

Éder já vem na sequência ali, Cerimonial. Cumprimentar o pessoal da Ceasa, 

melhor Ceasa do Brasil. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência do Éder, vamos chamar o Bihl Zanetti também. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Agora o Amarildo Amaral, Cerimonial, Presidente 

da União de Pinhais. Cadê o nosso Amarildo? Amarildo Amaral, venha à frente 

por gentileza. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Chamamos a 



nossa querida Ana Paula Gonçalves, Liderança Comunitária. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) O nosso Vice-Governador Darci Piana tem 

compromisso na sequência, quero pedir mais uma grande e poderosa salva de 

palmas ao Darci Piana. (Aplausos.) Agradecer pela presença, pela simpatia, 

pelo carinho, pela energia, pelo vigor. Esse Darci Piana é um gigante, 

representando nosso Governador Ratinho Júnior e que abrilhantou o nosso 

encontro. Obrigado, Darci Piana! Na sequência, chamamos o nosso Prefeito de 

Contenda, o Antônio Ademir Digner. É o Mostarda, não é? Vem para cá, 

Mostarda, para receber também a homenagem proposta pela Femoclam. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, vamos chamar a 

nossa querida Andreia Santana de Oliveira, Presidente do Centro Cultural 

Nossa Ginga. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Vamos chamar 

agora o querido Dr. Hamilton Moreira, Diretor-Geral do Hospital de Olhos de 

Campo Largo, pessoa especialíssima da melhor qualidade, como as Senhoras 

e os Senhores. Este que presta um atendimento diferenciado sempre. O Dr. 

Hamilton Moreira recebe o carinho especial da Deputada Maria Victoria e do 

Rogério Carboni. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

Cerimonial, voltamos aqui à nossa lista, liderança comunitária do Tatuquara, 

Antônio Aparecido Damazo. Estivemos com a Deputada Maria Victoria lá, 

recentemente, no Tatuquara. Fomos bem recebidos pelo Antônio Aparecido 

Damazo em uma grande festividade, um grande jantar. Este é um gigante do 

Tatuquara. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Cumprimentar 

também o Luizinho, que está aqui, todo o pessoal bacana que está conosco. 

Chamamos o Antônio Cesar Pereira da Silva, Presidente da União de Campina 

Grande do Sul. Está aí o Antônio Cesar Pereira da Silva recebendo os 

cumprimentos. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Vamos chamar 

para que venha à frente o Ari Stroparo, Diretor da Secretaria de 

Desenvolvimento Social de Campo Largo. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, Cerimonial, vamos chamar o Beloni Mezzomo, 

liderança comunitária da CIC – Cidade Industrial de Curitiba. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Chamo para que venha à frente Régis Vicente 

Sartori. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, vamos 

chamar o Nelson Martinez. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, Carlos Ângelo Mori, liderança do Sítio Cercado. (Procedeu-se à 



entrega da Menção Honrosa.) Quero aproveitar e cumprimentar também o 

nosso Jadir Setti, representando o Grupo Fertilize, também Diretor do Patriotas 

Futebol Clube, presente aqui. Na sequência, chamamos o Carlos Roberto de 

Morais, empresário de Clevelândia. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Convido agora a querida Claudiane Pikes dos Santos, Diretora 

Executiva da Fepe. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Agora, 

Cerimonial, é o Fábio Augusto Wotkoski, Supervisor do Instituto Curitiba 

Saúde. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, chamo o 

Dr. Fabrício Fernando Miola. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Chamamos agora o advogado da Femoclam, Dr. Fabrício Kleinibing. Olha lá o 

Dr. Fabrício Kleinibing, que está lá com o Carlinhos, o nosso querido Carlos, 

um dos maiores jornalistas do Brasil. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) A seguir o Dr. Fabrício Rodrigues, que preside o Instituto 

Paranaense de Assistência Socioeducativa. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, chamamos a Fátima Nazaré Câmara, 

Presidente da Associação Jardim Botânico. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Vamos chamar o Francisco Costa, liderança comunitária do 

Uberaba, o Chiquinho. E cadê o Chico pai? O Chico pai está aí também, o 

Chico do Uberaba e o Chiquinho presentes aqui, a Família Uberaba, o Chico e 

o Chiquinho. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Agora o Flávio 

Andrade de Lima, do Partido Progressista. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, o Gabriel Perazza. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Agora chamamos o Gilberto Bedin, Coordenador de 

Assuntos Comunitários Regional Matriz. O Gilberto Bedin está aqui. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) E quem está aqui também é a 

nossa Rafaela Lupion, que é administradora da Matriz. Na sequência, Graziela 

Abdalla Loyola Lobo, liderança comunitária do Vista Alegre. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, Cerimonial, o Haroldo Guglielmo 

Marconi Pereira. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência o 

Presidente da Unam, o Isaldo Torres. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, chamamos o Ivo Pedroso, Presidente da Unat – 

União Tatuquara. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

chamamos o Jones de Freitas Lacerda, Presidente da Associação Vila Marta 

de Almirante Tamandaré. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 



sequência, chamar o José Pereira das Chagas Lima, Presidente da Associação 

de Moradores Jardim Pinheiros, Ipê e Santa Helena. (Procedeu-se à entrega 

da Menção Honrosa.) Na sequência, os irmãos Pereira vão fazer a entrega, 

agora, ao nosso Leonardo Marcondes das Dores, Secretário de Agricultura e 

Meio Ambiente. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Agora o Lorens 

Nogueira, do Grupo Solidário. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Na sequência, chamamos o Lourenço Sampaio. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Logo na sequência, ao findarmos os trabalhos de entrega 

das homenagens, Senhoras e Senhores, teremos um coquetel que será 

servido aqui no Espaço Cultural, logo ao lado aqui. Na sequência, agora, 

chamamos o Lucas Abel Simão Pereira. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, chamamos Luciano Cruz Carvalho, liderança 

comunitária da Cidade Industrial de Curitiba. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Vamos chamar agora o Luis Gustavo Tissot Mazolla, 

liderança comunitária do Centro. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Na sequência, chamamos o Luiz Fernandes da Silva, líder comunitário de 

Santa Rita. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a 

querida Margarida dos Santos Walter Peretti. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, então, a Nathalia Tupan Carvalho, filha do 

Sr. João Carvalho, de saudosa memória, que foi Presidente da Rural lá em 

Maringá. O Sr. João, um gigante do setentrião do Paraná, português de 

nascimento, brasileiro por adoção. Parabéns à Nathalia! (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, chamar a Neira Carmen Araújo 

da Silva, Presidente da Associação Lar Dona Nene. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Vamos chamar agora o nosso querido amigo do Boqueirão, 

o Ricardo Alexandre Dias, administrador Boqueirão. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Cumprimentar a Regina Célia Zanck, assessora parlamentar 

da Deputada Federal Gleisi Hoffmann. Obrigado, Regina, pela presença aqui, 

trazendo um abraço afetuoso da nossa Deputada Federal Gleisi Hoffmann. Na 

sequência, chamar o Oscar Moreira, Presidente da Unicic. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, o Patrik Julio Oliveira, Presidente 

da Ação Social Levando a Chama. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, vamos chamar o Paulo Fernando Paixão Barroso. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, chamar aqui o 



Rafael Guilherme de Souza. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, chamamos o Administrador Regional da Cidade Industrial de 

Curitiba, Raphael Keiji. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, chamamos a querida Amanda, representando o Sr. Pedro Alberto 

Barausse, Vereador de Campo Largo. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, chamamos o Roland Rodolfo Rutyna, 

Superintendente da Sudis. Cadê o Roland? Acho que já foi. Então, vamos 

chamar a Rosenilda de Paula, do Jardim Santos Andrade. Cadê a Rosenilda? 

Cerimonial, vamos chamar o Santiago Alexsandro de Aguiar. Não sei se o 

Santiago está aí. Ele que é Coordenador de Assuntos Comunitários da 

Regional CIC. Está aí o Santiago? Está chegando. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, chamar a Shirley Pereira Ordonio, que 

representa sempre com muito carinho doenças raras. Fizemos um grande 

encontro recentemente, comandado pela Deputada Maria Victoria, no Museu 

do Olho, e a Shirley deu um show de organização, de competência. Essa 

Shirley é maravilhosa. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, Thiago Góes de Castro. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Por último, mas não menos importante, este gigante que 

acompanhou nossa Vice-Governadora Cida Borghetti por todo Estado e agora 

recebe homenagem também, Presidente do ICS Curitiba, Tiago Waterkemper. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Cerimonial, concluímos a 

entrega das homenagens. Deputada Maria Victoria, com a sua licença e 

permissão, Senhoras e Senhores, vamos tentar fazer uma foto? 

Homenageados, vamos chegar bem pertinho. 

Queremos agradecer em nome da Deputada Maria Victoria, a proponente, do 

Deputado Alexandre Curi, proponente e Presidente da Sessão, a presença das 

autoridades, dos amigos e familiares dos nossos homenageados, da Banda de 

Música da Polícia Militar do Paraná, que esteve conosco, sob a regência do 

Maestro Subtenente Airton, dos telespectadores da TV Assembleia em todo 

Paraná, da imprensa e dos demais convidados que compareceram, 

dignificando e honrando o Poder Legislativo Paranaense. Ao término desta 

Sessão, convidamos todos para a confraternização no Espaço Cultural. Muito 



obrigado e boa noite. Viva o Paraná! Viva as lideranças comunitárias! Viva a 

Femoclam! 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h30.) 


